

# SLOVENSKI NAROD.

Plačuje vsak dan svečar, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poštnina znaša.

Za oznanila plačuje se od štiristopne peti-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je na Kongresnem trgu št. 12.

Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

## Protekcijonizem pri finančnem ravnateljstvu kranjskem.

Za časa katoliško-židovske, s pomočjo slovenskih klerikalcev ustanovljene koalicije je finančno ministerstvo preteriralo dva vzgledna uradnika, da je poslalo k finančnemu ravnateljstvu v Ljubljano protežeja raznih dunajskih gospodov, finančnega svetnika Jennyja. To imenovanje je obudilo precejšnjo ogorčenost, zlasti ker se je vedelo, da je g. Jenny slovenskega jezika nezmožen. Koj potem, ko je ta gospod nastopil svoje mesto, slutilo se je, da je novi finančni svetnik poklican „purificirati“ naše finančno ravnateljstvo slovenskih elementov, da bi se pri tem uradu ne udmačilo slovensko uradovanje in da bi se iz finančnega ravnateljstva naredila nemška trdnjava v naši slovenski kronovini. Gospod Jenny ni teh intencij nikdar prikrival. Poudarjal je rad, da ima v finančnem ministerstvu odlične zveze, s katerih pomočjo doseže vse, kar hoče, in na ta način je ngnal v kozji rog vse uradništvo, zlasti še, ker je poskrbel, da se je mej finančnimi uradniki razširila govorica: finančni svetnik Jenny je že določen za naslednika sedanjemu finančnemu ravnatelju. Mnenje, da je finančni svetnik Jenny poklican, nekakšno svojo politiko delati, utrdilo se je še bolj, ko se je izvedelo, kako prezirljivo se mož izraža, kadar ga kdo spomni, da se mora naučiti slovenskega jezika — navadno odgovarja na take pripomnje z „ich brauch's ja nicht“ — in najbolj, ko se je njemu zapal personalni referat, dasi so mu razmere in ljudje bili le površno znani.

Kot personalni referent ima finančni svetnik Jenny najlepšo priliko, delati na uresničenje svojih namenov in da porablja to priliko brez strahu, svedočijo imenovanja, o katerih je dunajska „Reichspost“ meseca julija priobčila uprav senzacionalne podrobnosti. Ko je ta list spravil stvar v javnost, smo mi pozvali ljubljanski uradni list, naj vso zadevo pojasni; a uradni list je molčal kakor grob in s tem molkom potrdil, da je vse od konca do kraja gola in čista resnica. Ker pojasnjujejo navedbe dunajskega lista uprav z bengalično svetlobo

pri finančnem ravnateljstvu po zaslugi g. Jennyja uvedeni protekcijonizem, naj navedemo iz njih še jedenkrat pglavitne podatke. „Reichspost“ je mej drugim pisala:

„Na podlagi cesarske odločbe z dne 15. junija 1895. l. se je za direktno davčno službo ustanovilo več služb IX., X. in XI. razreda. Odlok finančnega ministerstva z dne 29. decembra 1895, št. 37610, naglašja naravnost, da se morajo te službe oddati po merilu stanovske vrste in vsposobljenosti. Kakor znano, so razmere v avanziranju pri davčni službi kakor le mogoče žalostne in lahko je umeti, da se je cesarska odločba pozdravila z veseljem. Toda uradniki so bili iznenadeni, ko so se izvršila prva imenovanja. Od dveh uradnikov, katera sta bila pomaknjena v IX. razred, je prvi preskočil 3, drugi 16 — reči šeststojst prednikov. Le ta je imel pred petimi leti tudi to protekcijo, da je preskočil ravno toliko marljivih in vrlih koleg. Od davčnih adjunktov, ki so istodobno bili povzdignjeni v X. razred kot oficijali, je prvi preskočil 7, drugi 8, tretji celo 20 prednikov. Zadoji je kot referent v „zidar-skih zadevah“ posebno daleč prišel, pa je po komaj dveh letih službi „za poskušnjo“ in treh letih službe pri vojakih l. 1894. postal adjunkt in bil 1896. l. povzdignjen v oficijala. Ali pride še bolje! Izmej praktikantov, ki so bili povikšani v adjunkte, preskočil je jeden 8 tovarišev starejših po vrsti, in neki podčastnik, ki niti pravice ni imel do službe, celo 30 pred seboj! Ta gospod, kateri je že prekoračil 42 leto starosti svoje, je bil odpuščen v kljub dvanaestletni vojaški službi ne s certifikatom, ampak s penzijonom invalidskim. Marljivi delavci s 5 do 6 službinskimi leti, so se kar lepo na stran potisnili na ljubo temu protežirancu. In ti lahko leta in leta naprej zvesto in marljivo v državni službi delajo, dokler bodo milost dobili v očeh personalnega poročevalca gospoda finančnega svetnika Jennyja.“

Tako je pisal imenovani dunajski list, na čigar izvajanja še do danes nismo čakali zahtevanega pojasnila. Lahko je dokazati, da je pri teh imenovanjih odločeval zgol in jedino protekcijonizem, čeprav se finančni svetnik Jenny opravičuje s tem, da je pri teh imenovanjih v prvi vrsti upošteval sposobnost kompetentov in šele potem njih službena leta. To je le puhel izgovor. Mej imenovanimi uradniki so nekateri taki, da so splošno priznani kot jako malo sposobni za podeljene jim službe, kakor na primer tisti uradnik, kateri je pre-

skočil 20 prednikov. Mož si je s klečoplastvom pridobil naklonjenost gospoda Jennyja tako, da je postal njegov adjutant, in da se izkaže hvaležnega, roga se svojemu lastnemu materinemu jeziku. Kako malo se je tudi sicer uvaževala sposobnost kompetentov, za to naj navedemo le jeden vzgled. Za neko mesto davčnega nadzornika se je bilo gosp. Jennyju odločiti mej dvema kompetentoma. Službo je hotel na vsak način nakloniti možu, pri katerem je že večkrat prenočil. A protežiranc se glede zmogljivosti drugemu kompetentu še od daleč ne more primerjati, tako, da se celo g. Jenny ni mogel sklicevati na njegovo sposobnost. A prebrisana glava si je znala pomagati. Dočim se je g. Jenny pri drugih imenovanjih — tako namreč on trdi — oziral najprej na sposobnost kompetentov in potem šele na službena leta, je v tem slučaju postopal ravno narobe. Našel je, da je njegov protežiranc dva meseca dlje v državni službi, nego drugi kompetent, a popolnoma je prezrl, da drugi kompetent dosti dlje služi pri financii nego njegov ljubljeneec, kateri je precej časa služboval pri sodščih in tako se je zgodilo, da je dobil razpisano mesto prenočevalec gospoda Jennyja.

Ko je stvar prišla v javnost, se je gospod Jenny hudo ustrašil in minilo ga je vse zaupanje v njegove dunajske zveze, s katerimi sicer tako rad renomira. Ustrašil se je, da bi ministerstvo stvar izvedelo in si belil glavo, kako bi mogel uspeh eventualne interpelacije ali pritožbe preprečiti. Preskočil mu je na pomoč njegov prenočevalec in varovanec ali iz lastne inicijative ali na poseben migljaj, kar je bolj verjetno, tega ne bodemo preiskovali. Mož je sprožil misel, naj podpišejo vsi davčni uradniki gospodu Jennyju zahvalno adresno. Nabral je res nekaj podpisov v Radovljici, v Trzinu, v Kranju, na Brdu in v Škofjiloki. Marsikdo je bil kratko malo prisiljen podpisati to adresno, tako neki adjunkt, kateremu je Jennyjev agitator naravnost rekel, da se mu iz kvalifikacijske tabele ne izbriše ukor, kateri je svoj čas dobil, ako ne podpiše adrese. Vzlic takemu pritisku je mnogo uradnikov odklonilo podpisati zahvalno adresno, četudi dobro vedo, da se s tem niso prikupili personalnemu refe-

## Listek.

### Kronika.

Korenita prememba v nazorih je znak naše dobe. Sedanja generacija govori o nazorih naših dedov in pradedov le še z ironičnim nemevom, ter prisega na druga, modernejša „načela“. Kar se je svoj čas zmatrало za plemeniti in dobro, je dan-danes največ le smešno ali neumno. To je neke vrste bolezen, prava „brezverska“ bolezen, katera je pa vender okužila tudi že našo, sicer s toliko vztrajnostjo ob kožo svojih „načel“ bobnajočo klerikalno stranko. Dokazov za to ni težko dobiti.

V časih, davno minolih, se je na pr. ponižnost zmatrala za jedno najlepših krščanskih čednostij. Tega zastarelega nazora so se naši klerikalci popolnoma iznebili in postali že tako ošabni in napihnjani, da to preseda celo najkratkoumnejšim ljudem. Ne bom popisoval visokih glav političnih kaplanov, kateri so v vasi in trge poslani, da nadzorujejo dekane in manj politične župnike. Danes naj pred vsem govore „bronasti jeziki“ in sicer „visoko z lin“ hrenoviške cerkve. Ta cerkev je dobila nove zvonove. Pred nekaj dnevi so jih pripeljali v farno vas. Ljudje so se zbrali okoli zvonov

in se posebno čudili napisom. Dosedaj so se zvonovi posvečevali raznim svetnikom, da bi dotični svetnik fari izprosil sreče in božjega blagoslova in napravljali so se nanje primerni napisi, navadno sveto-pisemski izreki. Dandanes, ko skrbe za srečo in blagostanje ljudstva politični Gospodje sami in ne potrebujejo več svetnikov iz nebes, je hrenoviški župnik, gospod Alojzij Puc, tudi glede napisov na novih zvonovih ukrenil, kakor je primerno naši dobi in kakor velevaljo novodobna katoliška načela.

Na jednem izmej novih zvonov se bere napis:

Dekan Hofsteter so sprožili II. VII. 1895.  
V Ljubljani so nas uglasili 20. VIII. 1896.  
Škof Misija so tukaj posvetili 6. IX. 1896.

Pravo znamenje časa, katero izpričuj, da je krščanska ponižnost zašla že mej staro šaro in da je „katoliška“ predrznost zavzela nje mesto, prava klasična priča za to je napis na največjem zvonu, ki se glasi doslovno:

Župnik Puc za nas je prosil, zbiral,  
Nemanič kaplan pomagal mu zares,  
Marsikdo faranov ga podpiral,  
Če tud' ne vsak, pa kje smeti ni vmes!

Hrenoviški zvonovi ne bodo torej peli slave Bogu, ampak slavo župniku Pucu in kaplanu

Nemaniču, katerima ne zadostuje, da poznajo samo ljudje sedanje dobe klerikalno breztačnost, temveč si hočeta zagotoviti slavo za vse čase. Da se na zvonu imenujejo vsi tisti, kateri niso mogli ali niso hoteli nič dati za zvonove, smeti, in da je škof zvonove s takimi zasramujočimi napisi blagoslovil, to je takšen kuriozum, da bi kazalo zvonove poprej poslati v kako indijsko razstavo, predno se jih je obesilo v hrenoviške line.

Pravi kranjski katoličan, posebno duhovnik torej ne sme po novodobnih načelih biti ponižen, nego biti mora ošaben in nesramen. Posebno mlajši Gospodje, ki so si stekli že nekaj zaslug za škofovo politiko, smejo se držati tega načela. Prav sad novodobne katoliške skromnosti in ponižnosti je način, po katerem se je starološki kaplan Avguštin Šinkovec, znan iz Žužemberka kot prijatelj tretjerednic, ponujal za starološkega dekana, za mesto torej, kamor sodijo vzgledni duhovniki. Avguštin Šinkovec se je poganjal z vso silo za to mesto in pošiljal neprestano večje ali manjše deputacije k škofu, še tedaj, ko je bil novi dekan že določen. To je bilo baje celo knezoškofa preveč. Ali za kaplana Šinkovca je pel boben, da je bilo kaj. Dne 28. avgusta je bil njegov imendan. Na predvečer začeli so fantje v Stari Loki ob 10. uri

rentu Jennyju, od katerega je odvisna njih usoda, ali vsaj njih avancement. S to zahvalno adresom misli g. finančni svetnik, da opere očitni protekcijonizem, kateri je uvedel pri finančni upravi na Kranjskem. Mi nimamo o finančnem ministerstvu tako slabega mnenja, kakor gospod finančni svetnik Jenny, nego smo trdno prepričani, da naredi konec protekcijonizmu po Jennyjevem vzorcu, in prav zagadelj bodemo skrbeli, da izve ministerstvo vse podrobnosti v tej grdi aferi.

Toliko o imenovanjih, katera so v krogih vseh prijateljev pravice in pravičnosti obudila mnogo ogorčenja. Z gospodom Jennyjem pa še nismo pri kraji.

### V Ljubljani, 5. septembra.

**Volilno gibanje na Štajerskem.** Za klerikalce so na Gorenjem Štajerskem volitve ne vrše posebno ugodno. Nadejali so se, da še nekaj pridobe, a sedaj se pa kaže, da bi ne bilo nemogoče, da kak mandat izgube. Nekatero občino, ki so pri zadnjih deželnozborskih volitvah klerikalno volile, letos volijo liberalno. Tako so v Spittalu izvoljeni liberalni volilni možje.

**Katoliški shod.** Na katoliškem shodu so jako zabavljali proti liberalcem, brezvercem, a vsi govorniki se pazijo, da kdo kaj ne zine zoper žide. Najbrž je pa naprej dogovorjeno, da se zoper žide ne sme zabavljati. Ko je župnik Deckert hotel nekaj zabavljati zoper žide, je predsednik prelat dr. Schindler zvonil. Iz tega je vidno, zakaj da dunajski protisemitje niso šli na katoliški shod. O čem bi pa dr. Lueger govoril, ako se mu o židih prepove. — Na shodu se je prečital neki dopis avstrijskih škofov, v katerem se naglašajo potreba političnega vodstva škofov. To je pač znak sedanjenja časa, da si škofje prisvajajo vso oblast. Ugovarjal seveda temu nobeden ni. Radovedni smo, če bodo krščanski socialisti še nadalje capljali za klerikalce. Če bi bili možje trdnega prepričanja, bi več ne mogli, ker so po svojih glasilih že tolikokrat naglašali, da škofje nimajo ničesa zapovedovati v politiki.

**Katoliški shod in grof Thun.** Da je namestnik grof Thun pozdravil katoliški shod, to je vzbudilo nevoljo v vseh liberalnih krogih. Nemški liberalci in Mladočehi bi težko mogli podpirati vlado, katera se strinja s sklepi katoliškega shoda. Vladni listi sedaj namestnika opravičujejo, da je njegov pozdrav veljal le verskim težnjam katolikov, nikakor pa ne političnim sklepom shoda. Vlada tudi še ni vsled namestnikovega govora v nič vezana. Po našem mnenju je pa vsekako čudno, da je shod pozdravil poljedelski minister grof Ledebur, ako vlada ne pripiše shodu nobene važnosti. To je navaden političen shod klerikalne stranke, in kdor ga pozdravi, s tem nekako prizna težnje klerikalcev. Sicer bo pa vlada lahko opravičevala svoje postopanje, ker je shod pozdravil tudi liberalni solnograški deželni glavar. Seveda liberalni listi o tem močje.

**Erb.** Državni poslanec Erb je bil voljen v državni zbor od narodnih Nemcev, krščanskih socialistov in klerikalcev. Nobeden ni prav vedel, kakšnega prepričanja je. On je trdil, da je nemški nacionalist, nemški nacionalci mu pa sami niso prav verjeli in so trdili, da je klerikalec. Ta je pa sedaj

zvečer Šinkovcu na čast pritrkavati, tako, da so v Škofji Loki ljudje mislili, da gori, in da so gasilci hiteli k materi fari. A starološki čestilci Šinkovčevi so tudi še na drug način dokazali, kako čislajo in ljubijo svojega kaplana. Tistemu kandidatu za dekansko mesto, katerega se je Šinkovec najbolj bal, so pisali seve ne da bi Šinkovec za to kaj vedel, zasramovalna pisma, v katerih so ga obkladali z najrazličnejšimi psovki in mu grozili, da ga z vilami pobijejo, če se kdaj prikaže v Stari Loki. A vse to počenjanje ni nič pomagalo. "Hin ist hin, mein lieber Augustin!" Z gospodom Šinkovcem ob enem z Vrhnike znani Matevž Sitar bridko toži, da je škof nehvaležen, češ, storila sva že veliko za klerikalno stvar, a še vedno čakava na zaslužen plačilo. Gospodoma v tolozbo bodi povedano, da je škof jako hvaležen gospod; naj le malo potrpi, dvema tako vrlima gospodoma ne odide zaslužen plačilo, saj spadata mej najodličnejše reprezentante novokatoliške morale in tistih novodobnih "načel", katera se sicer prav nič ne strinjajo s svetopisemskimi, ki so bila pri naših prednikih v časih, katera je pa zapisala klerikalna stranka na svojo zastavo in to celo v zvonik obesila. X.

očitno pokazal svoje klerikalstvo. Razglasil je neki oklic proti kompromisu, katerega so sklenili nacionalci in liberalci proti klerikalcem. Najlepše je pa, da je Erb sam bil mej tistimi, ki so ta kompromis sklepali, a pozneje, da se klerikalcem ne zameri, je začel ruvati proti njemu. Kakor se pa kaže, se nemški nacionalci za Erbov oklic dosti ne menijo. Volili bodo rajši kompromisne kandidate kakor klerikalne. Posebno steyrski meščani so na Erba jako nevoljni, ker so se toliko poganjali, da je o svojem času prišel v državni zbor.

**Stojalowski.** V cerkvah galiških se je prečital list galiških škofov, v katerih se prepoveduje naročevati nič manj kakor sedem listov, katere izdaja Stojalowski ali piše zanje. To je pač za dotične liste najboljša reklama. Dotični listi so pisani v kmetom prijaznem duhu, in s tem, da jih škofje prepovedujejo, so očitno pokazali svojo neprijaznost kmetskemu stanu. Že dosedaj ljudje galiških škofov, najboljših prijateljev židovstva, niso posebno spoštovali, v bodoče jih bodo pa še manje. Ves ta boj proti Stojalowskemu se pa vrši s tako silo zaradi tega, ker se bližajo državnozborske volitve.

**Dogodki v Carigradu.** Po diplomatskih poročilih so samo na pokopališčih pokopali nad 5000 Armencev, ki so bili ubiti pri poslednjih nemirih. Pobito jih je pa mnogo več, kajti mnogo so jih pometali v morje. Policija sama je gledala, da se kolikor je več mrtvecev na tistem odpravi, da svet ne izve, koliko je pobitih. Nad 200 otrok se je že oglasilo pri veleposlanikih, da so jim pobiti tisti, ki so dosedaj zanje skrbeli. Dokazano je po zanesljivih pričah, da so državni in dvorni uradniki hujskali mohamedanske razgrajaje. Častniki in policijski komisariji zatrjujejo, da se jim je sprva bilo naročilo, naj varujejo le inozemce in drugoverce. Še le čez dva dni so dobili povelje, naj branijo tudi Armence. Zato pa tudi ni misliti, da bi se mohamedanski pobijalci zares kaznovali.

## Dopisi.

**Iz Zagorja ob Savi, 2. septembra.** Slovenčev poročevalec trdi v svojem odgovoru v "Sl." z dne 24. t. m. na naš dopis v št. 192, da "spimo". Res, dobro sem spal. Sanjalo se mi je, da sem videl "Gospode" v farovžu vsled mojega zadnjega dopisa jako razburjene in razkačene. Kaj bi tudi ne bili razkačeni, saj sem jim celo resnico v obraz povedal. Ko sem se prebudil, sem res slišal, da so se podali "Gospodje" in corpore v svoj "ajmoht" in tam paval mene in "Sl. Narod". Ker sem toraj tako dobro spal, in se šele danes vzbudil, naj mi odpusti poročevalec Slovenčev, da mu šele danes nekoliko odgovorjam. — Vi trdite, da spimo. Jako se varate! Mi le mirno Vas in Vaše početje opazujemo; kadar pride pravi čas pojdemo v boj proti Vašim "načelom", s polnim prepričanjem in brez strahu, kakor časih tudi že sedaj, ko še spimo. Seveda, toliko, skoraj vsake 14 dni, ne prejemamo veselice in tudi tako agilni v hujskanju in pri agitacijah za volitve mi nismo, kakor Vi: Mi se borimo odkrito proti Vam in se ne poslužujemo nobenih sredstev v dosego svojih namenov, katerih bi ne mogli opravičevati. Maščevanja nad našimi nasprotniki ne poznamo, tako tudi ne hujskanja, psovanja itd. kakor Vi! Gospod klerikalček hoče na dopis pikro odgovorjati, kar se mu je pa povsem ponesrečilo. On ni ovrzel nobene trditve niti za pičico, mabal je jako neokretno, pa le mimo nas. Težko bi tudi bilo oporekati temeljito našim trditvam, ker o tem, kar smo pisali, se vsakdo lahko sam prepriča. Da se pa vender nad dopisnikom zneše, imenuje ga lažjivca. To psovko je katoliški poročevalec "Sl." že jenkrajkrat rabil neumestno in sicer takrat, ko je "Slov. Narod" poročal, da je bila nastala velika panika v naši farni cerkvi pri božji službi zavoljo odpada nekaj opeke od stropa. Takrat je resnično sporočilo imenoval laž, da bi bil sam resnico utajil. Prav po novošegno katoliško! Tako imenuje tudi dopisnika v št. 192 "Sl. N." lažjivca. In zakaj? Zato, ker misli, da dopisnik ni bral "Sl." št. 157, ter si ni mogel prvih vrstic v "Sl. N." prav tolmačiti, ker je v 4. vrsti stavec po besedi "čital" po pomoti izpustil besede: "že več čaka". kar naj bo s tem popravljen. Potem se repenci nekoliko zavoljo slik. Prazne besede! Vseh družih trditve se ne dotakne, ker sam dobro ve, da je žalibog vse res tako in še žalostneje, kakor se je poročalo. Potem se pa prav "korajžno" postavi in nas vpraša: Kdo pa ste Vi? No, mi mu odgovorjamo tudi tako "korajžno" in še bolj. Ali nas še ne poznate? Saj ste vender že precej dolgo časa v Zagorji. Mi smo vsi od prvega do zadnjega "liberalci" in do zadnjega "kmetavzarji", ki se Vam v posvetnih rečeh ne uklanjajo. Vsi smo sami pošteni, vsi se borimo očitno in odločno za napredek in naše narodne pravice proti Vam in Vašim pristašem, katere ste si nabrali v istinito liberalnem in nemčurškem taboru. Le ogledite si malo bolj Vašo čestito družbo. Sram Vas bilo! Seveda, Vi se ravnate po geslu: "namen posvečuje

sredstva", zato niste izbirčni, a mi se Vam vsem ne bomo udali! Zaletavate se dalje v poštni pečat in v železniške uradnike tukajšnje postaje. Ako bi Vam bilo v resnici mar za slovenski poštni pečat in za uradnike slovenščine zmožne, že zdavnej bi bili oboje dosegli, da ste le hoteli, saj je imela Vaša stranka do predzadnjih volitev oblast in moč v svoji roki. Zakaj ni vsega tega že zdavnej zahtevala, pa saj menda tudi Vi veste, da narodni naš nasprotnik ni in se ne bo nikdar potegoval za narodne naše pravice, tudi potem ne, če dobi z Vašo pomočjo v občinskem zastopu večino. Čudni ste pa vender, ker se spodtikate ob uradniki slovenščine nezmožnimi, pri vsaki priliki pa ravno z njimi tako prijazno občujete, posebno potem, kadar so se poboljšali in začeli zahajati v Vaš "ajmoht". Tako je bilo in tako je še. Slovenske uradnike sovražite, kakor sploh vse slovenske narodnjake, ki so seveda vsi "liberalci" in "brezverci". Konečno se še prav na neumen način zaganjate še v gosp. nadučitelja. Priliko ste porabili, da tudi po njem jenkrajkrat udarite, ker se Vam je takrat zameril, ko je ugovarjal dovolitvi gostilne g. župniku, češ, župniku ni treba gostilne. Pri zadnjih volitvah, dasi na čuden način, priborili ste si večino v občinskem zastopu. Z njim bodete brezdvomno dobili slovenski poštni pečat, uradnike slovenskega jezika zmožne in g. nadučitelju bodete omislili slovenski katalog. Potem upamo, da bode zopet zavladal mir, saj bo imel občinski odbor poleg eksotičnih mož tudi čast v svoji sredi imeti miroljubnega našega župnika in pa še izvrstno moč, njegovega brata Petra.

## Slavnost prost. gasilnega društva v Radovljici dne 20. avgusta.

Prijazni in gostoljubni meščani radovljiškega mesta si niso znali pridobiti naklonjenosti sil, ki kruto in samovoljno vladajo vremena. Zakaj, ko so praznovali otvoritev nove zidanega "doma gasilcev", bilo je nebo ves dan prepričeno z mokrimi, sivimi oblaki, iz katerih so skoro neprenehoma padale goste, težke deževne kaplje... Le tu pa tam se je pretrgala vlažna, mračna preproga, ki nam je zakrivala skalne vrhove gorenjske, zelene poljane in senčne gozde njene, in za trenotek nas je razveselil solnčni žarek. A bil je boječ, moten...

Toda, za vso neugodnost vremena odškodovali so nas v polni meri vrli Radovljičani s prijaznim, presrečnim vzprejemom in uzorno poštvalnostjo, s katero so skrbeli za dobro voljo mnogobrojno došlih gostov. Kakor ostane slavnost sama častni dan v zgodovini Radovljice, tako jo bomo ohranili mi vsi, ki smo se je udeležili, v vednem prijetnem spominu, a v naslednjih vrsticah naj podamo površno skico njeno.

Po serenadi, s katero so se na predvečer slavnostnega dneva poklonili gasilci — na čelu jim izvrstna rudarska godba rajbelska — plemeniti dohrotnici svoji in kamici nove zastave, gospej Mariji Hudovernik, vršil se je v gostilni g. Hirschmanna koncert, katerega se je udeležila malone vsa Radovljica. Z velikim zanimanjem sledili so poslušalci resno sestavljenemu programu, a še bolj njega točno izvajanju po oddelku omenjene godbe, in šele pozno v noč ločili smo se težko, tako od vrlih godcev kot od živahne in neprisiljene zabave, ki se je razvila mej nami. Drugo jutro nas bi bila morala vzdriniti budnica, ali že prva točka programa je izostala — veled dežja. To priliko so porabili gasilci, da so odkrili v "dom" vzdano spominsko ploščo. Vaš cenjeni list je poročal že v svoji številki od 1. dne septembra, da v pripravih besedah oznanja hvaležnost, katero dolguje društvo svojem mnogozaaluznemu načelniku gosp. mag. pharm. Hugonu Robleku. Bodi nam na tem mestu dovoljeno še jenkrajkrat pripomniti, da je "dom gasilcev" — sedaj ponos in dika Radovljice — le plod njegovega nesebičnega in do skrajnosti neumornega delovanja, pripomniti pa tudi, da si je g. Roblek pridobil za ondotno gasilno društvo v občini za prireditve nedeljske slavnosti, ki je stonela na njegovih ramah, posebej zasluge, katerih jasni spomin še dolgo, dolgo ne bo zatemel.

Do desete ure zbralo se je in bilo navdušeno vzprejeto lepo število gasilcev iz bližnjih in daljnih krajev Kranjske. Prihiteci niso samo iz Begunj, Bleda, Bohinja, Breznice, Gorij, iz Save, Mojstrane, Dovjega, Kranjske gore, Kropje, Bela peč, ne samo iz Ljubljane, Tržiča, Loke in Št. Vida tudi Hirska Bistrica, Trnovo, Senožeče, Vipava in Rudolfovo so poslali večje ali manjše oddelke. Ob polu 11. uri pozdravil je pred mestno hišo župan radovljiški, lekar g. A. Roblek došla društva s prisrčnimi besedami, na katerih ga je zahvalil načelnik zaveze kranjskih gasilcev g. Fr. Doberlet, povdarjajoč, da sta zanimanje in skrb radovljiške občine za razvoj gasilstva, v gledni in vredni posnema. Mej veličastnim zvonjenjem in pokanjem topičev pomikal se je na to ves sprevod v cerkev. Godba je igrala krepko koračnico, a pred njo je jahalo osem čvrstih radovljiških gasilcev.

V natlačeno polni župni cerkvi pričakoval je vrle ognjegasce ob asistenci domačih gospodov duhovnikov dekan g. duh. svet. Ivan Novak. Ko je blagoslovil novo prekrasno zastavo radovljiškega društva in prvi zabil vanjo željčiček, podal je kla-

divo gđ. Mariji Hudovernik, ki je prišla zastopat kumico, mater svojo g. M. Hudovernik. Njunemu vsledu sledili so vsi načelniki ter zastopniki občine in uradov. Na to pritrdi cvetoči krog družic na razviti praper dragocen, okusen trak, navzoče zastave pa sprejmejo z „objemom“ najmlajšo gerinjsko sestvo v svojo sredo. Za nas je bil najlepši trenutek vse slavnosti, ko smo videli združene zastopnike okoro vse Kranjske v navdušeni jedinstvi za človekoljubni poklic gasilstva.

V vznesenih, prepričevalnih besedah razmotrival je g. dekan pomen zastave, katero bo spremljal blagoslov Najvišjega, in daroval potem sv. mašo. Po končani cerkveni slovesnosti korakali so gasilci, povsodi v mestu navdušeno sprejeti — nežne ročice obsepale so jih s šopki, — k svojemu novemu domovanju. Ko se je pripeljal g. dekan, vršilo se je blagoslovljenje in otvoritev „doma gasilcev“. Mi pa porabimo pavzo do banketa, da si ogledamo lično jednonadstropno poslopje.

Dom gasilcev stoji ob po svoji krasni naravni legi znani poti, ki vodi v Lesce, ter obsega v priležni srambo za orodje, prostorno zborovalnico s premakljivo steno na širen vrt, ki obdaja poslopje od vseh strani jako prikladno za veselice, in bralno sobo, v prvem nadstropju stanovanje s 5 zračnimi sobami in kuhinjo, v podstrešji pa zopet manjše stanovanje in sobo za čuvaja. Poleg hiše stoji stolpič s prekrasnim razgledom. Njegov namen pa je služiti ne samo izletnikom, ki si hočejo na lahek način ogledati divno okolico radovljiško, marveč tudi praktični uporabi: v njem se bodo shranjevale cevi, ob in na njem pa urili gasilci-plezalci.

Vsa stavba je izvrstno urejena in bo vsled svoje uporabnosti za stranke takorekoč sama po sebi pokrila stroške, katere je povzročila, tako, da smo dolžni ponoviti dovtipne, a nič manj laskave besede g. Doberleta: „Žal mi je, da sem prišel k vam, zakaj osramočen moram pripoznati, da je mala Radovljica nadkrilila vsa druga kranjska mesta!“

Banket se je vršil sijajno. Mej udeleženci zapazili smo poleg drugih domačih in tujih dostojanstvenikov tudi plemenitega dobrotnika Radovljice g. ces. svetnika Ivana Murnika. Dolgo v isto napitnico otvoril je načelnik g. Hugon Roblek z navdušenimi besedami v proslavo Nj. Veličanstva. Za njim se je oglasil gosp. načelnik Doberlet, poudarjal pomen in razvijal kroniko gasilstva na Kranjskem, ter napil g. dekana, ki se je zahvalil v prisrčnih besedah. Viharno odobravanj govor njegov je veljal razvoju in napredku gasilstva. Dalje so nazdravili g. načelnik Guštin g. ces. svet. Murniku, poslednji gosp. načelniku Doberletu, odvetnik g. dr. Wilfan g. načelniku H. Robleku, ki je slednjič na kratko očrtal zgodovino delovanja radovljiških gasilcev v minulem letu, se v toplih besedah spominjal njihovih dobrotnikov in podpornikov, posebno gospe kumice, ki je vnovič naklonila društvu 200 gl., ter napil g. ces. svet. Murniku.

Pri banketu je svirala v popolno zadovoljnost gostov rudarska godba, za dobro voljo njihovo pa je skrbela z izvrstno postrežbo gospa Klinarjeva.

Ljudska veselica na posestvu g. Kosmača, za katero so se vršile obširne priprave, morala je žalibog tako dobro kot izostati. Preprečil jo je do zopernosti slavnoznani Jupiter. Vender je vladalo mej gasilci nepopisno navdušenje, mej nebrojno množico in došlimi gosti vesela, neprisljuna zabava, in tudi Vašega poročevalca slabo vreme ni zadrževalo, da se je pomešal mej plesalce, ko se je na večer hotelo zjasniti in parkrat prav radostno zasukal.

—Š—

## Dnevne vesti.

V Ljubljani, 5. septembra.

— (Otvoritev „Narodnega doma“.) Monumentalno poslopje, katero si je zgradil narod slovenski sam v svojem središču in katero bo vedno pričalo o slovenski požrtvovalnosti, je dozidano in se dne 11. oktobra t. l. slavno otvori. Program za to slavnost je že določen. V predvečer, v soboto dne 10. oktobra, bo slavnostna predstava v dež. gledališči, v nedeljo dne 11. oktobra dopoldne se „Narodni dom“ slovesno blagoslovi, potem pa bode slavnostno zborovanje, po katerem se izroče posamičnim narodnim društvom zanje določeni prostori. Opoludne bo banket, zvečer pa velika beseda — pri kateri bodeta sodelovali „Glasbena Matica“ in „Dramatično društvo“ — in ples. Otvoritev „Narodnega doma“ je važen moment v zgodovini našega narodnega in kulturnega razvoja, pomembna ne samo za stolno mesto, nego za ves narod, saj si ga je narod postavil sam.

— (Efektno srečkanje „Glasbene Matice“.) katero se je vsled lanskega velikonočnega potresa morale preložiti za leto dni, vršiti se ima, kakor je bilo svoječasno objavljeno dne 15. oktobra 1897. leta v Ljubljani pod vodstvom c. kr. vladnega komisarja. Dunajska zahvalna koncerta in dela za po potresu porušeni društveni dom pretrgala so redno poslovanje loterijskega odseka. Sedaj pričel je zopet

ta odsek redno delovati in prosi vse one dame in gospode, kateri so dobitkov obljubili, pa dosedaj ne še izročili, naj izvolijo loterijskemu odseku čim preje naznaniti, kam in kdaj mu je ponje poslati. Člani loterijskega odseka so gospe: dr. Gregoričeva, dr. Hudnikova, dr. Jenkova, dr. Ferjančičeva in gospica Lozarjeva ter gg.: Iv. Hrast, tajnik mestne hranilnice; Anton Petrovič, c. kr. rač. oficijal; Fran Ravnihar, dež. knjigovodja v p.; Fran Trdina, mest. rač. revident in Ivan Vencajz, c. kr. dež. sod. svetnik.

— („Oesterreichisch Ungarische Sparcasen-Zeitung“) prinaša v svoji zadnji številki 35 dokaj laskavo oceno o delovanju in napredku mestne hranilnice ljubljanske. Poudarja zlasti, da se je v kratkem času njenega obstoja primeroma veliko denarja v tem zavodu plodonosno shranilo in da so se kljub lanski potresni katastrofi vloge pretečeno leto zdato pomnožile. Tudi konstatuje, da je premoženje hranilnice, katero služi v pokritje vložnikov, prav tako investirano oziroma naloženo, kakor to zahtevajo raznovrstni oziri na denarno poslovanje in to je dokaz, da je izročena mestna hranilnica ljubljanska spretnemu vodstvu.

— (Časnikarske prijetnosti.) Vest, da se je občni zbor pol. društva „Edinost“ sijajno zvršil, nas je iskreno vzradostila in hiteli smo, jo zabeležiti v našem listu. Ker svojega poročevalca k temu zborovanju nismo bili poslali in torej iz lastnega prepričanja nismo imeli sodbe, pristavili smo kot vestni časnikarji izrecno vir, iz katerega smo vest zajeli, to je tržaška „Edinost“. Za to našo notico nas je „Edinost“ zopet jedenkrat — napadla. Zaletava se v nas, kakor da bi ne verjeli, da je bil shod sijajen, kakor da hočemo zlobno zmanjšati efekt te manifestacije in tako primorskim Slovencem naravnost škodovati. Naša potrpežljivost prav glede „Edinosti“ je gotovo jako velika, toda proti takemu podtikanju moramo odločno protestovati.

— (Pogreb) tako nenadoma umrlega sinu gospoda drž. poslanca dr. Ferjančiča se je vršil ob številni udeležbi iz vseh slojev ljubljanskega prebivalstva. Občno sočalje, katero je dobilo izraza o tej tužni priliki, bdi tsko težko zadeti rodbini tolažba. Mlademu, prerano umrlemu Franu Ferjančiču pa bodi lahka domača zemlja in prijazen spomin!

— (H dirki kluba slovenskih biciklistov „Ljubljana“), katera se bode vršila jutri ob 4 uri popoldne na Vrhniki prijavili so se tle dirkači: Za dirko juniorov gg. Bohinec Dragotin, Borštnik Fran, Gorjanc Jakob, Jaklič Josip, Jebačin Josip, Majcen Fran in Umberger Rudolf, za dirko seniorov gg. Čuden Fran, Krapeš Fran, Jarc Fran, Majdič Fran in Stare Fran, za dirko prvenstva gg. Bohinec Zmagoslav, Bohinec Dragotin, Borštnik Fran, Gorjanc Jakob, Jaklič Josip, Jebačin Josip, Justin Rajko. — Štart je pred gostilno Mantova blizu 16 4 km in 14 4 km. — Odbor pozivlja klubove člane naj se dirke odnosno izleta na Vrhniko v največjem številu udeležijo ter se radi pravočasnega odhoda točno ob 1. uri popoldne v „Narodnem domu“ zbero. Začetek dirke je točno ob 4. uri in zategadelj naj se tudi gostje, kateri se dirke udeležijo pravočasno odpeljejo iz Ljubljane, da vozovi ne ovirajo dirke. Po dirki, kakor smo že omenili, je prosta zabava na vrtu g. Jurce, pri kateri bode svirala vrhniška godba. Vstopnina je prosta. Kakor čujemo pridružilo se bode kolezarjem veliko številu izletnikov iz Ljubljane in okolice.

— (Stavbena kronika.) To se mora hišnim gospodarjem ljubljanskim priznati: Kar se je letos novega zgradilo, je trdno in — varno. Nič tistega zanikernega materijala ni naverženega v novih stavbah, ki je v nekaterih prejšnjih starih hišah bil in je deloma še nakopičen kakor ilovca in blato ob golovških plazovih. Kamen, opeka in traverze v družbi z močnimi železnimi vezmi držé zdaj trdna zidovja v oblasti, zidovja, ki so v stanu kljubovati tudi podzemskim močem. V takem stanju zidajo in popravljajo se sedaj cerkve kakor hiše v Ljubljani, za kar skrbi največ novi stavbeni red. Vse to se izvršuje — z malimi izjemami — le po domačih tvrdkah: točno in solidno. Stavbenim podjetnikom šušmarjem v Ljubljani ni prostora. Letos stavbeno gibanje še ni bilo v pravem tiru. Neposredno pred zimo dovršen bo komaj četrti del novih in prenovljenih poslopij: glavni del sledi prihodnje leto. Nekaj novih hiš se bode tekom tega meseca še pričelo graditi. Izmej večjih poslopij so omeniti: Artilerijsko vojašnico, vladno poslopje, električno centralo in prejšnjo meščansko bolnico. — Izmej novih zgradb je omeniti vilo nasproti muzeju, Kleinmayrjevo hišo v Kolodvorskih ulicah in Premkovo hišo v Gradišu, ki so do I., oziroma II. nadstropja dodelane. O novem gimnazijskem in justičnem poslopju še ni nič zanesljivega čuti. Vreme je ta teden dela zelo pospešilo.

— (Nove zgradbe v Ljubljani.) Kakor se nam poroča, bode gospa Lucija Duffé še letos pričela z gradnjo nove jednonadstropne hiše ob Karlovske cesti; ob isti cesti zidala bodeta tudi

gospod Ivan Bavdek in gospodičina Alojzija Šupevc vsak po jedno jednonadstropno hišo z lično façado. V Prečnih ulicah pričela bo gospa Kristina Schinzel tudi še letos z gradnjo dvonadstropne nove hiše.

— (Brambovski rezervisti) jeli so prihajati te dni k ljubljanskima dvema bataljonoma. Jutri imajo brambovci oditi od tu k vajam, in sicer najprej k polku v Celovec.

— (Obrtno gibanje v Ljubljani.) Tekom meseca avgusta pričeli so v Ljubljani izvrševati obrt in sicer: Levstek Milan, Mestni trg št. 11, lekarniški obrt; Jeras Jazec, Obrije št. 17, tiskarski obrt; Tonsern Ferdinand, Spodnja Šiška št. 86, prodajo premoga; Mikota Marija, Poljanska cesta št. 12, prodajo platna; Savnik Janez, Poljanski trg baraka št. I., prodaja kuretine in jajc; Kumer Terezija, sv. Petra nasip št. 65, sejmarstvo z dežniki; Zalaznik Jakob, Stari trg št. 21, točenje oslajenih žganih opojnih pijač in likerjev; Vovk Franciška, Stari trg št. 18, sejmarstvo s sladčičarskim blagom; Tekavc Ivana, sv. Martina cesta št. 80, prodajo živil; Borošič Jurij, Kolodvorske ulice št. 32, kiparski obrt; Missoni Alojzij, na Sušaku št. 20, prevažanje oseb z omnibusi; Brajer Franc, Cerkevne ulice št. 21, prodajo sladčičarskega in medicarskega blaga; Oblak Jakob, Križevniške ulice št. 7, kiparski obrt; Izlakar Josip, Gosnodske ulice št. 17, krojaški obrt; Sedej Ana, Florijanske ulice št. 48, izkubo; Oblak Katarina, Marije Terezije cesta št. 10, prodajo sadja. — Odpovedali, oziroma fakično opustili pa so obrt: Hanuš Jaromir, stavbinski obrt; Snoj Antonija, branjarjo; Bilina Karolina, komisijsko trgovino; Moro Ludovik, trgovino s platnom; Anžič Matej, krojaški obrt; Svoboda Edvard, lekarniški obrt.

— (Mestna policija ljubljanska) aretovala je tekom meseca avgusta letos 182 oseb, in sicer: zaradi razgrajanja in kaljenja nočnega miru 74, zaradi postopanja 29, zaradi beračenja 16, oseb brez stanovanja 20, zaradi tatvine 18, zaradi pijanosti 14, zaradi reverzije 3, zaradi hudočestva težke telesne poškodbe, zaradi goljufije in poneverjenja po 2 in zaradi pregreška po § 45. vojaškega zakonika. Deželnemu sodišču izročilo se je 8, za mesto delegovanemu okrajnemu sodišču 32 oseb; odgonskim potom odpravilo se je 52 oseb, sedmim osebam pa se je bivanje v Ljubljani prepovedalo proti ostalim aretovancem pa se je policijsko-kazensko postopalo. Tatvin ovadilo se je 14, vrednost ukradenih rečij pa je iznašala 1516 gl.; v desetih slučajih so se storilci zasledili.

— (Podružnica sv. Cirila in Metoda in čitalnica v Šiški) priredi na Mali Šmaren dne 8. septembra 1896. na Vodnikovem rojstnem domu pri Žibertu v Zgornji Šiški vrtno veselico. Vspored: 1.) Ob 2. uri popoldne letni občni zbor podružnice sv. Cirila in Metoda za Šiško. 2.) Ob 3. uri popoldne pričetek veselice: a) Slavnosti govor, govori gosp. cand. techn. Ign. Šega. b) Tamburanje, udarja slavni tamburaški zbor ljubljanskega „Sokola“. c) Petje, proizvaja pevski zbor šišenske čitalnice. d) Prsta zabava. Vstopnina prostovoljna. Veselica se vrši ob vsakem vremenu.

— (Promet na Dolenjskih železnicah.) Upravni svet je odredil pri osebnem prometu na teh železnicah zadnje dni nekatere spremembe, baje v obrambo škode — deželi. Osební promet v prvem polletju sicer ni odveč zaostajal za osebnim prometom iste dobe preteklega leta, a režija je baje vse jedno zahtevala nekaterih ukrepov pri osebnem prometu. Vsled tega vozi sedaj od 1. septembra dalje opoludne mesto „osebnega“ — „mešani“ vlak, v istini pa so glasom vožnega reda na tej železnici vsi osebni vlaki uvrščeni mej „mešane“ in tudi vozijo „zmešano“! Radovedni pa smo vsekako, kakšen bo uspeh teh preuredb v gmotnem oziru.

— (Melijoracijska dela) v naši deželi, ki se sploh precej lepo razvijajo, napredujejo zlasti letos kaj dobro. Vodovod v Kočevju, za kateri so troški proračunjeni no 100.000 gl., bode že konec tega meseca dodelan. Vodovod za pokrajino mej Semičem in Črnomljem, za kateri so troški proračunjeni na 90.000 gl., pričel se je graditi konec minolega meseca. Delo napreduje tako hitro, da je upati, ako bode vreme ugodno, da bo do zime dodelana cela, 12 kilometrov dolga progá do Črnomlja. V Logatcu so se začela pripravljana dela za vodovod in sicer se je začelo z napravo nabiralnikov izvirkov, da se konstatuje, je-li množina vode tako velika, da se bo iz vodovoda lahko oddajalo vsak dan južni železnici toliko vode, kolikor je potrebuje. Načrt za vodovod v Novem Mestu in za bližnje vasi je že izdelan. Stroški bi znašali 120.000 gl. Trebljenje požiralnikov v lučenski dolini je v prvem delu projekta dodelano. Odprl in zavaroval se je jako močan požiralnik v globočini 30 metrov. Jednaka dela se izvršujejo v dobrniški dolini, kjer se je po večmesečnem, jako napornem delovanju posrečilo, priti na obsežne podzemeljske votline. Vsa ta dela se izvršujejo s podporo dežele in melijoracijskega zaklada po načrtih in pod nadzorstvom

izbornega strokovnjaka, deželnega inženjera gospođa J. Hráskega, omeniti je pa tudi še trebljenje požiralnikov v kočevski in v ribniški dolini, katero se izvršuje pod nadzorstvom gosp. gozdnega komisarja V. Puticka.

— (Odkritje spominske plošče bratoma Šubic.) V torek 8. t. m. odkrije se slovesno spominsko ploščo Janeza in Jurija Šubica v Poljanah nad Škofjeločo. Pokojnika bila sta odlična domača umetnika in sta zaslužila, da ju slovensko občinstvo dostojno počasti. Radi tega vabi in opozarja pisateljsko društvo, slovenske rodoljube, da se udeležijo te slavnosti in da nemudoma zglasijo svojo udeležbo g. Iv. Šubicu, ravnatelju začasno v Škofjiloki. V torek zjutraj bodo na kolodvoru v Škofjiloki (Trati) za goste pripravljene vozovi in kakor vse kaže bodo pot lepa v Poljansko dolino, kakor tudi zabava v Poljanah zelo prijetna. Naj torej nihče ne zamudi te prilike.

— (Karakteristična obsodba.) Okrajno glavarstvo radovipško je pred kratkim obsodilo blejskega Riklija na globo 50 gld. in nekaj kmetijskih žensk vsako na globo 5 gld. in sicer zaradi tega, ker so prodajale oziroma ker je Rikli kupoval mleko na „firkeljne“ in ne na litre. Ko bi glavarstva hotela obsoditi vse tiste ki kupujejo in prodajajo mleko na „firkeljne“, bi se z drugimi stvarmi sploh ne mogla baviti, toliko dela bi imela.

— (Po občinskih volitvah v St. Pavlu.) Poročali smo že, da je pri občinskih volitvah v St. Pavlu v Savinski dolini zmagala nemškutarška stranka in poročali tudi, kako ulogo je pri teh volitvah igral zdravnik dr. Schwab. Zdaj se bavi s temi volitvami — celjsko drž. pravdnikstvo!

— (Shodi na Goriškem.) Slovensko narodno politično društvo „Stoga“ v Gorici priredi tekom meseca septembra več shodov, tako dne 6. v St. Andrežu, dne 13. pri Rebku za Vipavsko dolino, dne 20. v Komnu, dne 27. zjutraj pri Sv. Luciji, popoldne pa v Tolminu. Na teh shodih bodo govorili o političnem položaju drž. poslanec dr. Gregorič, o občinskem gospodarstvu in o sodnih razmerah dež. posl. dr. H. Tuma, o kmetijskih in socialnih razmerah g. E. Klavžar.

— (Naš prijatelj grof Gleispach.) Čedalje jasneje se kaže, da je pravosodni minister grof Gleispach jeden najodločnejših naših nasprotnikov in da hoče vsaj na vsa važnejša mesta pri sodni upravi spraviti same odločne sovražnike slovenskega naroda in slovenskega uradovanja. Najnovejšo imenovanje obudi gotovo veliko ogorčenje v Gorici. Drž. pravdnik v Gorici je namreč imenovan dosedanji namestnik drž. pravdnika v Testu, slovenskega jezika nezmožni g. Štefan Vidulich, ki je po svojem političnem prepričanju sovražnik slovenskim zahtevam. Goriški Slovenci so pričakovali, da pride na Canevarijsko mesto slovenskega jezika zmožen politično nepristranski uradnik, grof Gleispach pa je postavil tja prononciranega Laha. Pričakujemo, da se mu pri proračunski razpravi izreče za to primerna zahvala.

\* (Carigradske grozovitosti) Pobijanje Armencev na ulicah in pri belem dnevu je sicer prenehalo, a vender še ni zaviadal red v Carigradu. Turški mob hodi še vedno po ulicah in preži na Armence. Pončiči pa se opazujejo na Bosporu grozopolne reči. Turške ladje mečejo v morje velike vreče, v katere so zavezani živi Armenci. To traja že več dni, ne da bi bili zastopniki evropskih velesil kaj storili proti temu. Sultan in njegovi dvorjani so menda prav zadovoljni s tem klanjem Armencev. Sultanov skrivni, a najuplnejši svetovalec je ameriški žurnalista Whitmann, poročevalec lista „New-York Herald“. Whitmann je hujskal sultana zoper Krečane in ga nagovarja k najkrutejšemu postopanju, sultan pa ga uboga, ker ve, da je Whitmann prijatelj kneza Bismarcka, iz česar sklepa, da dobiva od ameriškega žurnalista same bismarkovske svete.

\* (Zapuščenega ljubimca maščevanje.) Krojski pomočnik Franc Keil na Dunaju spada v vrsto tistih mož, kateri bi radi dobro živeli ne da bi kaj delali. Imel je ljubimca, Marijo Gürtler, katera ga je dolgo časa vzdrževala. Ker pa je vrlj ljubimec več potreboval, nego je dekle zaslužilo, je končno nastal razpor in Marija Gürtler je dala Francu Keilu slovo za vselej. Keil je sklenil maščevati se za to. Napadel je dekle in ji vliil v obraz steklenico vitrijala. Marija Gürtler je tako grozno poškodovana po vsem obrazu, da sploh ni dosti upanja, da okreva, a tudi če jej zdravniki rešijo življenje, ostane slepa na obeh očesih. Lopovski krojač je porabil občno zmešnjavo, nastalo vsled atentata, da je pobegnil. Doslej ga policija še ni ujela.

\* (Oropano sodišče.) V Obrovcu v Dalmaciji so neznani zlikovci te dni ulomili v poslopje odnotnega sodišča. Pokradli so vse, kar je bilo kaj vredno, potem se pa lotili sodnih spisov, katere so raztrgali in deloma požgali.

\* (Grešne ljubezni žalostni konec.) Ne dolgo tega je soproga nekega imovitega dunajskega trgovca ušla v Ameriko in sicer s komptuaristom njenega moža. Žena je bila stara 35 let, nje ljubimec pa 20 let. Žena je bila toli poštena, da ni svojemu možu nič denarja odnesla. Prišedši v Novi York se je za zaljubljenca začela doba trpljenja. Denar jima je kmalu pošel in trpela sta pomankanje. Nekega dne je policija aretovala nesrečnega mladenci in ga poslala v San Francisco; podoben je bil nekemu morilcu in trajalo je več mesecev, predno se je izkazala njegova nedolžnost. Dobil je nekaj odškodnine za čas, ko je bil v zaporu ter se vrnil v Novi York, kjer je izvedel, da se je njegova ljubimka utopila, ker ni imela o čem živeti. Tudi fantu je denar kmalu pošel in ker ni mogel dobiti zasluzka, je skočil v morje.

\* (Strašna ženska.) V Mišavu na Srbskem je neka žena imela dva ljubimca hkrati ter ju pregovorila da sta njenega moža ubila in vrgla v vodnjak. Umorjenčeva hči je slišala pogovor mačehe z ljubimcema in vso stvar ovadila. Preiskava je dognala, da je žena, ki je bila že tretjič omožena, dala umoriti tudi prva dva svoja moža.

\* (S stolpa padel.) V Moguncu so trije ruski bogataši šli na znameniti stolp ondodne stolne cerkve. Jeden je stopil prav do ograje in gledal doli na trg. Hkrati je postal vrtoglav, izgubil ravnotežje in padel 60 metrov globoko s stolpa. Nesrečnik se je, kakor ob sebi umevno, tako pobil, da je nekaj minut po tem umrl.

\* (Potres.) Na otoku Island je bil v noči od 26. na 27. avgusta močan vulkaničen potres, kateri je razrušil več sto hiš in dve cerkvi ter ubil mnogo ljudi in živine. Potresi niso redki na tem otoku, a tako močnega, kakor letos že ni bilo od l. 1784.

### Darila:

Družbi sv. Cirila in Metoda v Ljubljani so zadnji teden darovali: Č. g. Avguštin Skočir, kurat v graški bolnici, 5 gld. kot mesečni prispevek. — Gospa Franja dr. Tavčarjeva 10 gld., dar „prvega vpisatelja visokega Sradnika.“ — Gosp. primarij dr. V. Gregorič v Ljubljani 10 gld. — Č. g. Ljud. Jenko, župnik pri sv. Dahu, 3 gld. — G. stavbeni vodja Jos. Lat 50 kr. — G. slikar Strnad 50 kr. — Gospa Matilda Sebenikar na Rakeku iz nabiralnika 4 gld. in sama dodala 6 gld. — Č. g. župnik B. Grča v Šempasu iz nabiralnika 2 gld. 30 kr. — Za prvih 5 škatlic Cirilskih užigalic so darovali: gld. Mici Kopačeva in gld. Ivanka Škoficeva ter g. Ivan Štefa po 50 kr., g. Dašan Dragan in g. Ivanov po 20 kr. — Gld. Mici Umberger je nabrala v gostilni pri „Kolovratarju“ v Ljubljani s „sokolskim stralcem“ 3 gld. — Podružnica Gorenjska Dolina v Kranjski gori 44 gld. 2 kr., in sicer 36 gld. 70 kr. članarine in 7 gld. 32 kr. iz nabiralnika v župnišču. G. Ivan Štefa v Ljubljani 50 knjig. — Priznana hvala darovalcem: Spominjajte se rodoljubi naše družbe, ker je blagajnik zopet v veliki stiski! — Blagajništvo družbe sv. Cirila in Metoda v Ljubljani.

„Kepa“ v korist Ljubljani. Mestnemu magistratu ljubljanskemu došlo so v korist po potresu oškodovanim prebivalcem ljubljanskim še sledeče zbirke v pisemskih znamkah: g. Reyer Franc v Šmarju 6 gld. 40 kr., z Dunaja 3 gld. 20 kr., iz Celja 3 gld., z Dunaja 1 gld. 74 kr., iz Zagreba 1 gld. 5 kr. iz Acsada na Ogerskem 90 kr. in iz Siegena na Nemškem 50 pfenigov.

Uredništvu našega lista sta poslala: Za družbo sv. Cirila in Metoda: Gosp. E. Koželj v Mariboru 6 kron, nabrane v veseli družbi. — Gosp. Ign. Klun v Lukovici 4 kron 90 vin. iz nabiralnika v gostilni gospa Tine Stermole v Trzinu. Skupaj 10 kron 90 vin. — Živel rodoljubni darovalci in darovalke in njih nasledniki!

### Erzrojavke.

Trst 5 septembra. Na dan 20. t. m. določena procesija na čast Materi božji se je, kakor se zatrjuje, preložila na dan 27., ker so iredentovci grozili s protidemonstracijami, ker se je po njih mnenji procesija določila nalašč na dan obletnice zavzetja Rima.

Dunaj 5. septembra. Ministerski predsednik grof Badeni odpotuje v torek, dne 8. t. m., na Primorsko, kjer ostane do 13. t. m.

Dunaj 5. septembra. Danes slavi se tu 200letnica dunajskega polka „Hoch und Deutschmeister“. Slavnost je sijajna in v vsakem oziru velikanska.

Budimpešta 5. septembra. V poslanski zbornici je Ugron interpeliral vlado, je-li se je vsled obiska ruskega carja na Dunaju premenila balkanska politika Avstro Ogerske. Apponyi in Kossuth sta interpelirala vlado glede kvote. Kossuth je vprašal, hoče li vlada se tudi pri kroni zavzeti za to, da se sedanja kvota ne premeni.

Vratislava 5. septembra. Car in carinja sta se ob 1/9. uri dopoldne pripeljala sem in bila jako slovesno vzprejeta.

### Listnica uredništva.

Izjavljamo, da dopisa „Iz logaškega okraja“, 20. avgusta letos, ni gosp. A. K. Sežun, učitelj v Rovtahnad Logatcem, ne pisal, ne poslal nam, in tudi ni v nikakih zvezi z njim.

**Razširjeno domače zdravilo.** Vedno večja poraševanja po „Moll-ovem francoskem žganju in soli“ dokazujejo uspešni upliv tega zdravila, zlasti koristnega kot bolezni utešujoče, dobro znano antirevmatično mazilo, v steklenicah po 90 kr. Po poštnem povzetju razpošilja to mazilo lekar A. MOLL, c. in kr. dvorni založnik na DUNAJI, Tuchlauben 9. V zalogah po deželi je izrecno zahtevati MOLL-ov preparat, zaznamovan z varnostno znamko in podpisom. 4 (1756-12)

**Christophov lak.** Da se more soba ohraniti čista in se lahko umiva morajo biti tla lakirana. Navadno lakiranje je pa jako neprijetno, ker je treba sobo pustiti prazno, a se potem se pohišje rado prijema. Tvrška Franc Christoph v Pragi je pa iznašla lak, ki se hitro posuši, nima nobenega zopernega duha in ima vse lastnosti, ki jih lak mora imeti v zdravstvenem oziru. Poštna pošiljatev za dve sobi velja 5 gld. 90 kr. in se dobi v Ljubljani pri Antonu Staculu.

Današnji številki priložen je cenik strojev tvrdke Henrik Lanz v Mannheimu:

### Zahvala.

Slavnemu upraviteljstvu Prve hrvatske Štedionice v Zagrebu.

Upraviteljstvo društva za vzajemno pripomoč in prosveto „Slovenska Slova“ v Aleksandriji v Egiptu je prejelo od avstro-ogerskega konzula v tem mestu svoto 404 1/2 (4) egiptskih grošev, katere je slavno upraviteljstvo Prve hrvatske Štedionice velikodušno poslalo na korist našemu društvu.

V imenu odbora društva „Slovenska Slova“ podpisani zmatra za svojo svoto dolžnost, da na tem izdatnem daru v imenu vseh družstvenikov izreče najtoplejšo zahvalo in ginjen vsled tega rodoljubnega in človekoljubnega izkaza sočutja prosi boga, da Vam bodi to stotero povrnjeno, v našem narodno priznani in v zgodovini egiptске hrvačkoslovenske naselbine z globoko in neomejeno hvaležnostjo spominjano.

Prosimo slavno upravo, da izvoli vzprejeti ponovljeno izraz naše velike hvaležnosti in globokega našega spoštovanja.

Za upravni odbor „Slovenske Slove“:

Predsednik  
Dr. Lujo Žaja.\*

\*) Slovenski listi se prosijo, da to zahvalo ponatisnejo.

### Iz uradnega lista.

**Izvršitve ali eksekutivne dražbe:** Alojzija Gorenca zemljišča v Ardregu, cenjena 453, 258 in 200 gld., dne 9. septembra in 10. oktobra v Krškem.

Marije Krašovec posestvo v Grahovem, cenjeno 275 gld., dne 10. septembra in 12. oktobra v Cirknici.

Josipa Skrla v Lescah premičnine (specerijsko blago, srebrna ura z zlato verižico, torjatev itd.), cenjena 2694 gld. 60 kr., dne 10. in 24. septembra v Radovljici.

Franciške Slavc zemljišče v Knežaku (v drugič), dne 11. septembra v Ilirski Bistrici.

**Konjska dražba.** Drž. žrebčarski depot v Selu bode prodal na cesarja Jožefa trgu tukaj, dne 9. septembra zjutraj ob 9. uri rezanca šte. 323, ki je 6 let star, 161 cm visok, svetlorjav.

### Umrli so v Ljubljani:

Dne 2. septembra: Leopold Cvek, umirovljeni učitelj 82 let, Rožne ulice št. 5, ostarelost.

Dne 3. septembra: Ivan Juretič, sprevođnikov sin, 1 mesec, Cesta na Radolfovo železnico št. 12, božjast.

### Meteorološko poročilo.

Dni	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura v °C	Vetrovi	Nebo	Mokrina v mm. v 24 urah
4.	9. zvečer	736.9	16.8	brevzetr.	jasno	
5.	7. zjutraj	735.5	11.2	sl. svzh.	jasno	0.0
"	2. popol.	733.7	22.2	sr. jzah.	pol obl.	

Srednja večerajšnja temperatura 17.0°, za 0.6° nad normalom.

### Dunajska borza

dne 5. septembra 1896.

Skupni državni dolg v notah . . . . .	101 gld. 80 kr.
Skupni državni dolg v srebru . . . . .	101 " 80 "
Avstrijska zlata renta . . . . .	123 " 30 "
Avstrijska kronska renta 4% . . . . .	101 " 20 "
Ogerska zlata renta 4% . . . . .	122 " 30 "
Ogerska kronska renta 4% . . . . .	99 " 60 "
Avstro-ogerske bančne delnice . . . . .	954 " — "
Kreditne delnice . . . . .	373 " 80 "
London vista . . . . .	119 " 60 "
Nemški drž. bankovci za 100 mark . . . . .	58 " 60 "
50 mark . . . . .	11 " 73 "
20 frankov . . . . .	9 " 52 1/2 "
Italijanski bankovci . . . . .	44 " 30 "
C. kr. cekini . . . . .	5 " 64 "

### Zahvala.

Podpisana izrekam tem potom srčno zahvalo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem za sočutje in tolažbo, kojo so mi skazovali ob boleznih in smrti mojega nepozabnega očeta, gospoda

### Leopolda Cvek-a

učitelja v pokoju

dalje prečastiti duhovščini, gospodom učiteljem, slavnemu pevskeemu društvu „Slavec“ in sploh vsem, ki so na katerikoli način pripomogli, da se je vršil pogreb tako veličastno.

Ljubljana, dne 4. septembra 1896.

(2938)

Amalija Cvek.

Izvirališče: Giesshübler Slatina. Zdravilišče in vodovodna postaja. Zdravilišče in vodovodna postaja pri Karlovih varih. Prospekti zastoj in franko.



Priporoča se, paziti na to znamenje, užgano v probek, in na etiketo z rudečim orlom, ker se jako pogostoma prodajajo ponaredbe (1698-8)

Mattoni's Giesshübler Slatine.

## Dva dijaka

vzprejmeta se v dobro oskrbo.

Kje? pove upravništvo „Slov. Naroda“. (2917-2)

V novozgradeni hiši na Tržaški cesti se odda za 1. november (2933-1)

## po jedno stanovanje

v I. in III. nadstropju; prvo s 3, drugo s 4 sobami. — Povpraša se pri F. Supančiču, Rimska cesta 16.

## Spretna prodajalka

vzprejme se v prodajalnice z mešanim blagom, istotam tudi

### učenka

z dobrimi šolskimi spričali. — Ponudbe vzprejema upravništvo „Slovenskega Naroda“ pod naslovom „Prodajalka in učenka“ do 15. septembra 1896. (2918-2)

## Sadje za mošt

hruške in jabolka, kupuje po najvišjih cenah

Anton Sirninger (2879-4)

graščak in posestnik drevnice v Kilbu (Niž. Avstr.).

Ponudbe se izposrejo v nemškem jeziku.

V Knežjem dvorcu se prodaja vsakovrstna

## opeka, železnina, okna, vrata itd.

Več se poizve na lici mesta ali pa pri lastniku Valentinu Accetto, Trnovski pristan št. 14. (2773-14)

## Učenec

vzprejme se v trgovino z železnino in s špecerijskim blagom.

Kje? pove upravništvo „Slovenskega Naroda“.

100 do 300 goldinarjev na mesec

lahko zaslužijo osebe vsacega stanu v vseh krajih gotovo in pošteno brez kapitala in rizike s prodajo zakonito dovoljenih državnih papirjev in srečk. — Ponudbe pod „Leichter Verdiens“ Rudolfa Mosse na Dunaju. (2849-3)



## Ljudevit Borovnik

(1832) puškar v Borovljah (Ferlach) na Koroškem

se priporoča v izdelovanje vsakovrstnih pušek za lovcem in strelcem po najnovejših sistemih pod popolnim jamstvom. Tudi predeluje stare samokresnice, vzprejema vsakovrstna popravila in jih točno in dobro izvršuje. Vse puške so na c. kr. preskuševalnici in od mene preskušene. — Ilustrovani ceniki zastoj.



Raznovrstne

vozove izdeluje

## Peter Keršič

konjezdavn. kovač (2941-1)

v Spodnji Šiški pri Ljubljani in ima iste tudi v zalogi.

C. kr. glavno ravnateljstvo avstr. drž. železnice.

## Izvod iz voznega reda

veljavnega od 1. junija 1896.

Nastopno omenjeni prihajalni in odhajalni časi označeni so v srednjeevropskem času. (1705-204)

### Odhod iz Ljubljane (juž. kol.).

Ob 12. uri 5 min. po noči osončni vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, čez Selzthal v Aussee, Ischl, Gmunden, Solnograd, Lend-Gastein, Zell na jezeru, Inomost, Steyr, Linz, Dunaj via Amstetten. — Ob 6. uri 15 min. zjutraj mešani vlak v Kočevje, Novo mesto. — Ob 7. uri 10 min. osončni vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, Dunaj čez Selzthal v Solnograd, Steyr, Linz, Budejevice, Plzeň, Marijine vane, Heb, Franzova vane, Karlove vane, Prago, Lipako čez Amstetten na Dunaj. — Ob 12. uri 55 min. popoldne osončni vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, Selzthal, Dunaj. — Ob 4. uri popoldne osončni vlak v Trbiž, Beljak, Celovec, Ljubno, čez Selzthal v Solnograd, Zell na jezeru, Inomost, Bregenc, Curth, Genevo, Pariz, Steyr, Linz, Gmunden, Ischl, Budejevice, Plzeň, Marijine vane, Heb, Francove vane, Karlove vane, Prago, Lipsko, Dunaj via Amstetten. — Ob 6. uri 30 min. zvečer mešani vlak v Kočevje, Novo mesto. — Ob 7. uri 44 min. zvečer osončni vlak v Lesce-Bled. — Vrh tega ob 6. uri 39 min. popoldne vsako nedeljo in praznik v Lesce-Bled.

### Prihod v Ljubljano (juž. kol.).

Ob 5. uri 52 min. zjutraj osončni vlak z Dunaja via Amstetten, Solnograda, Bregence, Inomosta, Zella na jezeru, Lend-Gasteina, Linca, Steyra, Gmunden, Ischla, Ausseea, Ljubna, Celovca, Beljaka, Franzensfeste, Trbiža. — Ob 8. uri zjutraj osončni vlak iz Lesce-Bleda. — Ob 3. uri 19 min. zjutraj mešani vlak iz Kočevja, Novega mesta. — Ob 11. uri 25 min. popoldne osončni vlak z Dunaja via Amstetten, Lipakca, Prago, Francovih varov, Karlovih varov, Heba, Marijinih varov, Plazja, Budejevic, Solnograda, Linca, Steyra, Pariza, Genevo, Curtha, Bregence, Inomosta, Zella na jezeru, Lend-Gasteina, Ljubna, Celovca, Pontabla, Trbiža. — Ob 2. uri 32 min. popoldne mešani vlak iz Kočevja, Novega mesta. — Ob 4. uri 55 min. popoldne osončni vlak z Dunaja, Ljubna, Selzthala, Beljaka, Celovca, Franzensfeste, Pontabla, Trbiža. — Ob 8. uri 35 min. zvečer mešani vlak iz Kočevja, Novega mesta. — Ob 9. uri 4 min. zvečer osončni vlak z Dunaja preko Amstetena, iz Lipske, Prago, Francovih varov, Karlovih varov, Heba, Marijinih varov, Plazja, Budejevic, Solnograda, Ljubna, Beljaka, Celovca, Pontabla, Trbiža. — Vrh tega ob 10. uri 28 min. zvečer vsako nedeljo in praznik iz Lesce-Bleda.

### Odhod iz Ljubljane (drž. kol.) v Kamnik.

Ob 7. uri 23 min. zjutraj, ob 2. uri 5 min. popoldne, ob 6. uri 50 min. zvečer, ob 10. uri 25 min. zvečer. (Poslednji vlak le ob nedeljah in praznikih.)

### Prihod v Ljubljano (drž. kol.) iz Kamnika.

Ob 6. uri 56 min. zjutraj, ob 11. uri 15 min. popoldne, ob 8. uri 20 min. zvečer, ob 9. uri 55 min. zvečer. (Poslednji vlak le ob nedeljah in praznikih.)

## Avgust Wüst

portretni slikar

iz Gradca, Hofgasse št. 4

prevzema (2936-1)

## fotografije za slikanje

popolnoma po naravi na steklo in platno v vseh velikostih po zmernih cenah.

Ostane le malo časa v Ljubljani, mestni trg št. 12, I. nadstropje.

Vzorci so videti v prodajalniških izložbah gospoda Petričiča na mestnem trgu in gospoda Stampfel-a v Zvezdi.

Ogersko-hrvatsko delniško pomorsko 2222 parobrodno društvo v Reki. (22)

## Preko Reke

najkrajša in najvarnejša, mej otoki se vijoda vozna črta (elegantni, z največjim komfortom opremljeni, električno razsvetljeni parniki) v noči od sobote na nedeljo ob 1. uri in vsako sredo popoldne v Kotor preko Zadra - Spljeta in Gruča. Vsak ponedeljek v Spljet-Metković. Vsak petek v Lošinj-Zadar-Spljet. Vsak četrtek poštni parniki v Zader-Spljet in na otoke do Kotora. Vožni redi se nahajajo v Waldheim-ovom „Kondukturju“ št. 593-604.



## J. Klauer-jev

pristni kranjski

## likér iz planinskih zelišč

je — kakor znano — dobil pri Triglavski slavnosti dne 16. avgusta t. l. ponosno ime

## Triglav

in bode isti odslej, da se preprečijo zamenjanja z drugimi takozvanimi planinsko-zeliščnimi likérji, le pod tem imenom in z zakonito zavarovano znamko „Triglav“ v trgovini se dobival.

Ta domači izdelek je zdaj tudi po c. kr. kemično-fiziološki poskuševalni postaji v Klosterneuburgu in po c. kr. kmetijski poskuševalni postaji na Dunaju analizovan in glasom svedoč gg. ravnateljev dr. L. Roesler-ja in dr. C. Meissl-a prost zdravju škodljivih tvarin je označen kot likér (2881-2)

izborne kakovosti.

Likér iz planinskih zelišč Triglav je tudi izven ožje domovine na izbornem glasu in se ga posebno rado rabi na grajskih namizjih, kar pričajo svedožbe.

RYCHLE, SCHNOC, ZAHTEVAJTE SAMO PRISTNI CHRISTOPH-OV LAK. Postavno zavarovano. Sobe so takoj za rabo. Zahtevajte samo pristni Christoph-ov lak. PRAVO. Christoph-ov lak. JEŠT. NE JEŠT. NATER NA PODLAHY.

## Domača učiteljica

se takoj vzprejme v prijaznem trgu na Spodnjem Štajerskem za poučevanje za ljudske šole in na glasovirju. — Več se izve pri upravništvu „Slov. Naroda“. (2909-2)

## 4-6 dijakov

od 10-14 let starih vzprejme se v stanovanje in na hrano. Na razpolago je glasovir in instrukcija pod moškim nadzorstvom. — Več se izve pri upravništvu „Slovenskega Naroda“. (2894-3)

## Trgovski pomočnik

z dobrimi priporočljivimi spričevali dobi službo v neki specorijski in železniški trgovini na deželi. Natančneje se izve pri upravništvu „Slovenskega Naroda“. (2908-2)

## Hišo

v dobrem stanu in z vrtom (pogoj) v Ljubljani želi nekdo kupiti. — Ponudbe z označeno ceno in lego pod naslovom „Hiša z vrtom“ poste restante Ljubljana do 15. septembra 1896.

## Učenca

in trgovskega pomočnika vzprejme (2919-2)

## Postranski zaslužek

150-200 gld. mesečno za osebe vseh poklicnih vrst, ki se hoté pečati s prodajo zakonito dovoljenih srečk. — Ponudbe na „Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft Adler & Comp., Budapest“. 2568-21) Ustanovljena 1. 1874.

Velika množina frišnih in izvrstnih

## brinovih jagod

se dobi na prodaj po nizki ceni pri g.\*

J. Koren-u (2924-2)

v Ljubljani, na Sv. Petra nasipu šte. 37.

## Moderci

izvrstne fačone, najboljši izdelek

(2220-22) najceneje pri

Alojziju Persché

Pred Škofijo 22, poleg mestne hiše.

## Lesna trgovina

## Ivanke Tauzher

Dunajska cesta št. 35 (Bežigrad)

priporoča svojo veliko zalogo suhega

stavbinskega lesa, dilj in drv

kakor tudi

apna, peska in premoga

po najnižjih, vedno enakih cenah franko v hišo postavljeno.

Pri naročilih zadostuje natančno oznamovanje kaj in koliko se želi in naslov.

Dostavi se vedno točno in natančno po naročilu.

## Drva

(2899-1)

se oddajajo po želji tudi zmanjšana in tudi v manjših množinah v vrečah.

## Vozni listki v Sev. Ameriko

(2645-9)

pri

nizozemsko-ameriški parobrodni družbi.



I Kolowratring 9 IV Weyringergasse 7\* DUNAJ.

Vsak dan odprava z Dunaja.

Pojasnila zastoj.

# Hiša

z vrtom, njivo in hlevom  
se prodá iz proste roke.

Več pove lastnik Anton Bizjak v Šelen-  
burgovih ulicah št. 6. (2890-2)

# Stanovanje

po želji tudi hrano dobi ceno poštna  
ženska.

Poizve se pri upravništvu „Slov. Naroda“ na  
Kongresnem trgu št. 12. (2900-3)

# Raki

se dobijo vsak dan

v gostilni „Pri zlati ribi“  
Ribje ulice šte. 6.

(2811-7) Franjo Rozman, gostilničar.

## Stara in znana

# gostilna „Sandwirt“ ali Dolenc v Vipavi

s sobami za tujce, vrtom, hlevi in vsemi  
potrebnimi prostori

daje se s 1. januarjem 1897 pod ugodnimi pogoji v najem.

Vsi pogoji se zvedó pismeno pod naslovom: Št. 45, poste  
restante, Št. Vid nad Vipavo. (2845-2)

Usojam se, slavnemu občinstvu naznanjati, da sem otvoril

na Poljanski cesti šte. 31

## veliko zalogo raznovrstnih koles

posebno priporočam najfinejša (2786-9)

### „Styria“-kolesa

katera so obče jako priljubljena in kot izvrstna poznata, po najnižjih cenah.

Obrabljena, dobro ohranjena „Pneumatik“-kolesa prodajam po 70-100 gld.

Ravno tam nahaja se mehanika delavnica, in

se prevzemajo vsa v to stroko spadajoča popravila.

K obilnemu nakupu se priporoča

**Franjo Čuden**

Ljubljana urar in juvelir Mestni trg.



Štev. 26127.

## Razpis službe.

(2941)

Na novoustanovljeni **mestni slovenski višji deklški šoli v Ljubljani**, koje prvi letnik se ima vsled sklepa občinskega sveta ljubljanskega z dne 22. julija t. l. otvoriti vsaj s 1. novembrom t. l. je nadomestiti

### službo nadzorovalne dame

s plačo po dogovoru.

Prosilke za to službo naj vložé svoje, z dokazili o usposobljenosti, rojstvu in domovinstvu opremljene prošaje

**do konca meseca septembra t. l.**

pri podpisnem magistratu, in sicer one, ki so v kaki javni službi, potom predstojnega oblastva.

**Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljani**

dne 3. septembra 1896.

### Za slabotne osebe

trpeče na pomajkanju krvi in na živcih  
kakor tudi

### za blede in medlujoče otroke

se uporablja

## železnato vino

lekarnarja PICCOLI-ja „pri angelju“ v Ljubljani

s prav poveljnim uspehom. (2635-10)

Steklenica velja gld. 1.—, 5 steklenic gld. 4-50.

Poštna naročila se izvrše obratno; poštino plača naročitelj.



Podpisano društvo naznanja slavnemu p. n. občinstvu

## otvoritev prometa z omnibusi

od mestnega trga, Resljeva cesta, južni  
kolodvor in nazaj, isto tako od Zvezde,  
Dunajska cesta, južni kolodvor in nazaj.

Vožnja cena 5 kr. za osebo.

Društvo ljubljanskih izvoščekov.

**Jos. Turk**  
načelnik.

(2926-2)

Št. 26.332.

## Razpis službe.

(2901-2)

Pri magistratu deželnega stolnega mesta Ljubljane izpraznjeno je  
službeno mesto

## praktikanta

pri pomožnih uradih z adjutom letnih 480 gld.

Kdor boče za to službo prositi, mora dokazati splošno usposobljenost,  
potem starost, znanje jezikov in osebne razmere.

Prošnje, opremljene z navedenimi dokazili, vložiti je do 20. septem-  
bra t. l. pri podpisnem uradu.

**Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane**

dne 28. avgusta 1896.

Št. 732.

## Razpis službe.

(2938-1)

Pri podpisnem županstvu se oddá

## služba občinskega obhodnika

kateri mora biti sposoben, da se porabi lahko tudi za pisarska dela in za  
redarja. — Plače je sedaj 25 gld. na mesec v denarji in za samske soba za  
stanovanje; je pa tudi nekaj postranskega zaslužka.

Službo je nastopiti dne 1. oktobra. Kolkovane prošnje do 20. t. m.

**Županstvo občine Naklo, p. Divača,**

dne 4. septembra 1896.

## Začetek šole na mestnih ljudskih šolah.

Na mestnih ljudskih šolah v Ljubljani in sicer:

Na I. in II. mestni deški petrazrednici, na mestni nemški deški pet-  
razrednici, na mestni deklški osemrazrednici, na vnanjih deklških šolah v  
uršulinskem samostanu, na mestni nemški deklški šestrazrednici in na mestni  
dvorazrednici na Barju se začne šolsko leto 1896/7

**v soboto dne 19. septembra**

s klicanjem sv. Duha.

Za vpisovanje bivših in vsprejemanje novih učencev in učenk sta do-  
ločena 16. in 18. september t. l.

Vpisavalo in sprejemalo se bode: za I. mestno deško petrazrednico v  
šolskem poslopju v Poljskih ulicah; za II. mestno deško petrazrednico v  
šolskem poslopju na Cozjovi cesti; za mestno nemško deško petrazrednico v  
šolskem poslopju v Erjavčevih ulicah; za mestno deklško osemrazrednico v  
šolskem poslopju v Erjavčevih ulicah; za vnanje deklške šole pri Uršulinkah  
v uršulinskem samostanu; za mestno nemško deklško šestrazrednico v šol-  
skem poslopju v Erjavčevih ulicah, za dvorazrednico na Barju v šolskem  
poslopju na Karolinski zemlji.

Otroci, kateri ne stanujejo v Ljubljani, smejo se sprejemati v  
mestne šole le z dovoljenjem c. kr. mestnega sveta.

**C. kr. mestni šolski svet v Ljubljani**

(2940-1)

dne 2. septembra 1896.

Uljudno naznanjam vsem častitim gostom in obiskovalcem

## stare gostilne „Pri tišlarju“

v Kolodvorskih ulicah v Ljubljani

da sem to staroznano hišo z vsemi pritliklinami od prejšnje last-  
nice kupil in da bodem vodil gostilniški obrt tudi  
glede prenočišč po stari šegi, po nizkih cenah in  
z izborno postrežbo.

Za obilen obisk se torej s tem udano priporočam.

**L. Blumauer**

gostilničar.

(2906-2)

## L. Luser-jev obliž za turiste.



Gotovo in hitro upli-  
vajoče sredstvo proti  
kurjim očesom,  
zujem na pod-  
platih, petah in  
drugim trdim  
praskam  
kože.

Veliko  
priznalnih  
pismen je na  
ogled v

glavni razpošiljalnici:

**L. Schwenk-a lekarna**

1850-34 Meidling-Dunaj.

Pristen samo, če imata navod in  
obliž varstveno znanje in podpis,  
ki je tu zraven; torej naj se pazi  
in zavrne vse manj vredne ponaredbe.

Pristen v Ljubljani: J.  
Mayr, Mardetschläger, U.  
pl. Trukóczy, G. Piccoli, L.  
Grečel; v Rudolfovem  
S. pl. Sladovič, F. Haika;  
v Kauniku J. Močnik;  
v Celovci A. Egger, W.  
Thurmwald, J. Birnbach-  
er; v Brezah A. Aich-  
inger; v Trgu (na Kor-  
oškem) C. Mener; v  
Beljaku F. Scholz, Dr.  
E. Kumpf; v Gorici G.  
B. Pontoni; v Wolfs-  
bergu A. Huth; v Kra-  
nji K. Savnik; v Rad-  
goni C. E. Andrien; v  
Idriji Josip Warte; v  
Radovljici A. Roblek;  
v Celji K. Gela; v Cr-  
nomlju: F. Haika.

## Proda se hiša

v dobrem stanju, 1½ ure od Ljubljane, pripravna posebno za trgovino. S hišo se proda tudi polje in gospodarsko poslopje, ali pa poslednje samo zase. — Več se izve v zavodu A Kališa na Preširnovem trgu v Ljubljani. (2915—2)

## Julijana Richter

prilone s poučevanjem

laščine, francoščine in klavirja

dné 15. septembra t. l. — Pouk, dve uri na teden, stane mesečno 1 gl. 30 kr. — Prijave se vzprejemajo počenši z dnem 12. t. m.

v Poljskih ulicah št. 14, I. nadstropje.

Istotam poučuje se tudi v izdelovanju papirnatih ovetilo. (2910—2)

## Milijon

vinskih trt iz neokuženega kraja, požlahtnjenih na solonis, riparia portalis, rupestis, monticola, metalica itd., itd. v veliki izbiri najbolj iskanega vinskega in namiznega grozdja, kakor tudi nepožlahtnjene ameriške **vkorenitene trte** prima ponujam za jesen 1896 in se priporoča, da se mi, zaradi potrebe po želji, cenj. potreščina kmalu naznaniti blagovoli.

**Emanuel Mayr**, posestnik trtnice

(2621—3) Maribor o. D. Spodnje Štajersko

## PHÖNIX-POMADA



na razstavi za zdravje in vredanje bolnikov v Stuttgartu 1890 odlikovana z nagrado, je po zdravniškem izreku in mnogih zahvalnih pismih, katerih število gre v tisoče, priznana kot jedino, zares resno in neškodljivo sredstvo, s katerim se doseže tako pri gospéh kakor pri gospodih lepa in bujna rast las in se prepreči, da ne izpadajo in da se ne dela mejnjimi prhot; mladi gospodje dobé po nje rabi močne brke. Za uspeh in za neškodljivost se garantuje.



Lonček 80 kr., če se pošlje po pošti ali proti povzetju 90 kr.

**K. HOPPE**, Wien, XV., Zinkgasse 14. (2790—5)



(2114—23)

## I. najstarejša posredovalnica stanovanj in služeb

Ljubljana **G. FLUX** Breg št. 6

išče nujno: Več navadnih in boljših kuharic za Ljubljano, Pulj, Reko, Celje, Litijo, Benetke, na Češko in v Bosno; hišne za Gorico, Pulj, Ljubljano; pestunje; otroške varuhinje; dekleta za razna dela; navadnega in graščinskega kočijaža; strežaja; konjskega hišca itd. itd. (2930)

## Sodi

od 56 litrov do 250 litrov nove posode in od 300 litrov do 700 litrov stare posode, kakor tudi skladišče sodov od 30 do 50 hektolitrov, se proda pri

**Ivanu Buggenig-u**

sodarskemu mojstru (2927—1)

v Ljubljani, cesta na drž. kolodvor, v baraki.

## Komptoarist.

V našem potovalce odpravljajočem in bančnem podjetju se angažuje **komptoarist**; biti mora kristijan, samec, vojaščine prost, slovenskega, hrvatskega in nemškega jezika v govoru in pismu popolnoma zmožen in imeti prijetno pisavo. Začetna plača znaša 100 mark na mesec, ki se pri dobri kvalifikaciji primerano zviša. — Ponudbe naj se pošiljajo na

**Karesch & Stotzky**

Bremen. (2920—2)

## Helena Thalassinós Juan Gornêgradský

zaročena (2935)

meseca avgusta 1896. leta.

Carigrad  
(Turčija)

Ruščuk  
(Bolgarija)

(Mesto drugoga naznanila.)

## Razglasilo.

Na c. kr. veliki gimnaziji v Ljubljani se prične šolsko leto 1896/97 dné 18. septembra s slovesno službo Božjo v stolni cerkvi.

Učenci, ki želé na novo vstopiti v prvi razred, naj se spremijani od svojih starišev ali njih odgovornih zastopnikov, oglašé dné 15. septembra mej 9. in 12. uro v ravnateljstvu pisarni ter s seboj prinesó rojstveni list in obiskovalno spričevalo one ljudske šole, katero so v zadnjem času pohajali. — **Vzprejemne skušnje** za prvi razred se pričó dné 16. septembra ob 8. uri. — V druga razrede na novo vstopajoči učenci se bodo vzprejemali dné 16. septembra od 9. do 12. ure. Ti naj s seboj prinesó rojstveni list, šolsko spričevalo zadnjega poluletja (s potrdilom pravilno naznanjenega odhoda) in ako so bili oproščeni šolnine ali uživali ustanove, tudi dotične dekrete. — Učenci, ki so doslej obiskovali ta zavod, naj se oglašé dne 17. septembra od 8. do 12. ure s šolskim spričevalom zadnjega poluletja. Vsak učenec plača 1 gl. 20 kr. prispevka za učila in igralne pripomočke, vsak na novo vzprejeti pa poleg tega še 2 gl. 10 kr. vzprejemnine.

Po naredbi veleslavnega c. kr. deželnega šolskega sveta z dné 28. avgusta l. 1894., šte. 2354, smejo se učenci, ki po svojem rojstvu ali po rodbinskih razmerah pripadajo oz. mlju c. kr. okrajnih glavarstev v Črnomlju, Kranju, Novem mestu in Radovljici in ozemlju c. kr. okrajnih sodišč v Kamniku, Kostanjevici, Mokronogu in Zatičini, na tukajšnji gimnaziji vzprejemati le izjemoma v posameznih posebnih oziroma vrednih slučajih in to le po dovoljenju c. kr. deželnega šolskega sveta. P. n. stariši onih učencev, ki hoté tukaj na novo vstopiti ter potrebujejo takega dovoljenja, opozarjajo se torej, da si je pravočasno po posebni prošnji priskrbé pri veleslavnem c. kr. deželnem šolskem svetu.

Ravnateljstvo c. kr. velike gimnazije v Ljubljani

dné 2. septembra 1896. l. (2913—2)

## Cement

traverze, železniške šine, vsakovrstno železo za vezi, strešni papir, štorje za obijanje stropov, samokolnice, cinkasto in pocinkano ploščevino, vsakovrstna kovanja za okna in vrata,

sploh vse, kar se pri stavbah potrebuje priporoča po zelo znižanih cenah

**Andr. Druškovič**

trgovec z železino (2173—41)

v Ljubljani, na Glavnem trgu št. 10.

## F. Cassermann

krojač za civilne obleke in raznovrstne uradniške uniforme in poverjeni zalagatelj c. kr. unif. blagajnice drž. železnic uradnikov v Ljubljani, Šelenburgove ulice št. 4

se priporoča slav. občinstvu za izdelovanje civilnih oblek po najnovejši fačoni in najpovoljnejših cenah. Angleško, francosko in tuzemsko robo ima na skladišču.

**Nepremočljive haveloke**

izdeluje po najnižji, brezkonkurenčni ceni. — Gospodom uradnikom se priporoča za izdelavanje vsakovrstnih uniform ter preskrbuje vse zraven spadajoče predmete, kakor sablje, meče, klobuke za parado itd. (2191—23)

## Razglas.

Na c. kr. moškem in ženskem učiteljišču se začne šolsko leto 1896/7 dne 18. septembra 1896 s slovesno sv. mašo.

Na c. kr. moškem učiteljišču bo vpisavanje prvoletnikov, gojencev, ki imajo ponavljalni izpit, in učencev vadaice dne 14. septembra od 8. do 12. ure. **Ponavljalni izpiti** bodo 15. sept. od 8. do 12. in od 2. do 5. in 16. sept. od 8. do 12. ure.

Na c. kr. ženskem učiteljišču bo vpisavanje prvoletnic 15. sept. od 8. do 12. in od 2. do 4. ure, gojenk, ki imajo ponavljalni izpit, učenk vadaice in otrok za otroški vrtec 16. sept. od 8. do 12. **Ponavljalni izpiti** se bodo vršili isti dan od 2. do 5. ure.

**Gojenci, oziroma gojenke, ki so že bili na tem učiteljišču**, se imajo oglašiti 17. sept. med 8. in 12. uro.

**Pisмени vsprejemni izpiti** prosilcev in prosilk za vsprejem v I. letnik bodo 16. sept. od 8. do 12., ustni pa 17. in sledeče dni od 8. do 12. in od 2. do 5. ure.

**Redni pouk** se začne 19. sept. na obeh vadaicah ob 8. uri, v otroškem vertcu ob 9. uri; na učiteljiščih pa po koncu vsprejemnega izpita.

V Ljubljani, dne 4. septembra 1896.

(2934—1)

**Ravnateljstvo.**

## Za bližajočo se setev

priporočamo svojo

zajamčeno čisto

z najvišjimi darili odlikovano

## Thomas-fosfatno moko

(iz čeških Thomas-zalog)

z zajamčeno vsebino 15—17% citratnoraztopljive fosforne kisline in 85—100% fine moke.

Neprekošeno gnojilo za vse vrste žit, sečnih in oljnatih pridelkov, za deteljna in lucerna polja, vinograde, nasade hmelja in sočivja, posebno pa za gnojenje senožetij pripravno.

**Najboljše, najuspešnejše in najcenejše fosforokislino gnojilo** prekosi posebno gledé trajnega učinka vse superfosfate.

Vsebinska citratnoraztopljive fosforne kisline se jamóí, slučajno manjkajoča količina se povrne. (2805—7)

S cenilniki, strokovnimi spisi in drugimi željenimi razjasnili je radovoljno na uslugo

Brzjavni naslov:

Thomaswerke, Prag.

Telefon 1414.

Interurbanski sklep.

Prodajalni bureau fosfatne moke

čeških Thomas-zalog v Pragi

Marijine ulice 11.

## Jeden ali dva dijaka se vzprejmeta na hrano in stanovanje.

(2922-2)  
Več se izve pri upravnistvu „Slov. Naroda“.

### ! Za urarje!

**Dele ur, furniture in orodje**  
obavlja najceneje in v dobri kvaliteti (2757-5)  
**Fr. Balleg.** trgovina za furniture in orodje,  
Ljubljana, Sv. Florijana ulica št. 36, I.

## Dijakom

se odda stanovanje in hrana Plača po dogovoru  
od 16—25 gld. mesečno. — Kje? pove upravnistvo  
„Slovenskega Naroda“.

V novododelani hiši št. 5 na Nemškem trgu  
oddajo se še (2932-1)

## stanovanja

z dvema sobama in pritliklinami; ravno tako tudi  
**lepa prodajalnica**

in to s 1. novembrom.

Povpraša se pri F. Supančiču, Rimska cesta 16.

## Stavbinske parcele

ki merijo 200 do 350 štirjaških sežnjev,  
v najlepši legi ob Tržaški cesti tukaj

### prodaja

**Konrad Stöcklinger**  
Rimska cesta št. 15. (2925-1)

## Nagrobne vence

v največji izberi in  
po najnižjih cenah  
**trakove k vencem**  
z ali brez napisov  
v vseh barvah

(2911-2) priporoča

**Karol Recknagel.**

## Službo pošne upraviteljice

išče gospodičina z dobrimi spricavali. — Kje, pove  
upravnistvo „Slov. Naroda“.

## Izdelovanje perila

Na debelo! za gospode, gospé in otroke. Na drobno!



**Srajce za gospode**  
bel rifon, gladka prsa, brez  
savrtnika, brez manšet,  
27 vrst,  
1 komad po gld. 1-10 do 3-70  
6 komad. „ 6-25 „ 15-  
**Srajce za dečke**  
v 4 velikostih, kakor sgoraj  
1 komad po gld. 1- do 1-40  
6 komad. „ 5-75 „ 7-75  
**Spodnje hlače (gate)**  
za gospode 6 kakovostij  
1 kom. po gld. — 80 do 1-40  
6 kom. „ 4-80 „ 7-50  
**12 ovratnikov**  
gld. 1-80 do gld. 3-20.  
**12 parov manšet**  
od gld. 3-30 do 4-60.  
**12 komadov**  
predrajznikov  
od gld. 3-25 do 5-—

Prevezemajo se opreme za neveste.

Ustanovljeno leta 1870.

Cena in tolažo brez konkurence!

Prevezemajo se opreme za novorojenca.  
Centri v nemškem, slovenskem in italijanskem jeziku  
se na zahtevanje poštno prosto pošiljajo.

Za brezhiben kraj in najsolidnejšo postrežbo jamči tvrdka

## C. J. Hamann v Ljubljani

zalagatelj perila več e. kr. častniških uniformovališé in uni-  
formovanja v naši e. in kr. vojni mornarici.



## Štupa za prašiče

ali in  
svinjski redilni  
hranilni prašek.



**Najboljše varstveno in dljet-  
etično sredstvo za prašiče.**

I zavoj 25 kr., 5 zavojev I gld.

Priporoča, prodaja in vsak dan s prvo pošto razpošilja  
**lekarna Trnkóczy v Ljubljani**  
pri rotovžu, zraven mestne hranilnice.

## Zgubljena sta bila 2 prstana

(jeden poročen) v nedeljo dné 23. avgusta od Ze-  
lenega hriba do Glavnega trga. Prosi se, oddati ju  
v upravnistvu „Slov. Naroda“ proti plačilu. (2939)

## Ana Šuklje

učiteljica klavirja (2916-1)

prične poučevanje dné 16. septembra.  
Vegove ulice št. 8.

## Hiša št. 4 v Kurji vasi

katera je posebno za gostilniški obrt pripravna in  
v kateri se tudi sedaj gostilna nahaja,  
**se iz proste roke takoj prodá.**  
Natančneje se poizvé pri posestnici hiše Ma-  
riji Borštnik sami. (2880-3)

## Akvizitérje

za požarno in življensko zavarovanje  
proti stalni plači in upravnini vzprejema pri  
nas dobro znana in razširjena zavarov-  
valnica. Ponudbe naj se pošiljajo na upravnistvo  
našega lista pod naslovom: „Akvizitér“. (2860-3)

### Lepo

## visokopritlično stanovanje

4 prostorne sobe, s predsobo, popolnoma urejena  
kopalna soba, služniška soba, kubinja, klet, pod-  
strešnica, vrtni delež, **se odda z november-  
skim terminom.**

Več se izve istotam v Šubičevi ulici št. 3,  
v I. nadstropji, pri hišni lastnici. (2898-1)

## Praško domače mazilo

(1700) iz lekarné b (14)

### B. Fragner-ja v Pragi

je staro, najprej v Pragi rabljeno domače zdravilo,  
katero ohrani rane čiste in varuje vnetja in bolečine  
manjša ter hladi. — V pučicah po 35 in 25 kr.  
Po pošti 6 kr. več. Razpošilja se vsak dan.



Vsi deli embalaže imajo  
zraven stoječo zakonito  
deponovano varstveno  
znamko.

Glavna zaloga:

**B. Fragner, lekarna „pri črnem orlu“, v Pragi.**  
Mala stran, ogel Spornér-jeve ulice 203.

# Radi podiranja moje hiše premestil sem prodajalno

na

## Mestni trg h. št. 19.

P. n. občinstvu se za nadaljno naklonjenost  
in obisk priporočam.

S spoštovanjem

(2878-3)

# Friderik Soss.